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Sov. Rusija prisijungė Besarabija ir Bukovi
asa^™s=®H&!a5a!a5H9N«riiiiaBiBalkanuoBe. » Hitleris nežino kaip toliau veikti. - Rengiasi^^^^""*-

HisijA plečia savo įtaka anglamsįsiulyti taika. - Kovose žuvo Italijos oro laivyno viršininkas bausme. Kalėjime buvo nuo 192c 
Balkanuose Italo Balbo. - Vokiečiai prie Ispanijos sienos, m. ligi dabar.

I Pereita savaite rašėme, kad 
Sovietų Rusijos vyriausybė įteikė 
Rumunijai ultimatumų atiduoti 
rusams dali teritorijos — Besara­
biją ir šiaurine Bukoviną. Sicas 
ultimatumas sukėlė didelio neri­
mo ne tiek paęiuose rumunupse, 
kaip pas vokieęius ir italus. Ru­
munų vyriausybė apsvaręiusi 
ultimatumą, sutiko priimti lr ui 
leisti reikalaujamas žemes rū­
bams. Rusai 
tuojau pradėjo [Okupavimų jr bir­
želio 29 dienų buvo šios sritys 
užimtos.

Kaip tik rusai pareikalavo Be­
sarabijos ir jų [Okupavo, vengrai 
taip pat pakėlė galvų ir rengėsi 
pulti iš kitos pusės Rumuniją ir 
atsiimti Iransilvanijų. Bet Hitle­
rio i 1 Mussolinįo patariami ven­
grai atsisakė savo žygio. Taęiąu, 
nežiūrint to, rumunų ir vengrų 
pasienyje įvyko kruvinų susirėmį 
mp.

įteikus rusams .ultimatumų rtf- 
munams, Rumunijos karalius Ka­
rolis kreipėsi pas Hitlerį ir Mus­
solini prašydamas pagalbos. Bet 
pagalbų buvo atsakyta ir pataartų 
priimti rusų reikalavimus.

Buvo pas klydę gandų, kad 
savo patarimuose Hitleris ir Mu- 
ssolinis pareiškęs Karoliui, kad 
rusų okupavimas Besarabijos esųš

Krėvė Mickevičius Maskvoje
lo Balbo. Jo lėktuvas, kuriuo ji­
sai sksido, užsidegė ore ir visi 

__________ r ,r— - —, llakunai, be Balbo, dar 8, žuvo., 
toms. Be to, Hitleris seniai sva- Tai be galo didėlis Italijai smu-

. gis,

savo kontrolėje Dardanėlius, ku­
rie yra vartai i pasauli Tas labui 
svarbu rusams, o taip pat ir ki- 
L--J 
joja išplėsti savo ifakų Balkanuo­
se ir po to turėti savo kontro­
lėje išėjimų i juras. Ir kada Hit­
leris užsiėmęs su karu vakaruose, 
rusai pasiskubino ir pradėjo veik 
ti pietuose. Tokiu budu Hitlerio 
planai susimaišė ir dabar jisaai 
nežino kaip toliau veikti. Prane­
šimai iš Europos sako, kad Hit­
leris dabar žada atidėti puolimų lleris reikalaujųs gen. Franko, kad 
ant Anglijos jr pasiūlyti jiems 
taikų, kad tuo budu laįmėjus dajif 
giau laiko kitiems savo planams 
realizuoti. Kol bus tariamasi su 
anglais, tai Hitlleris galės atsi­
sukti i pietus ir čia pradėti savo 
akcijų. Tarptautinės politikos žk 
novai tvirtina dar ir tai, kad 
rusai tik laukia paties karščio 
Hitlerio veiksmų su anglais, o 
tada jau jie laisviau pradės veikti 
Balkanuose ir per juodąsias juras
atsidaryti sau kelių per Dardanė- Maskvų išvyko I lėtu vos užsienių 
liūs- Žodžiu, dabar eina lyg kpns- reikalų ministeris ir vlce-prėmjė 
pi racijų iš vienos pusės Hitlerio ras Krėvė Mickevičius. Tikslas šios 
prieš Rusijų, iš kitos pusės. — kelionės neaiškus, bet galima 

. . Maskvos prieš Vo įdėti jų. Kuo tas spręsti, kad tai turi didelės tarp-
tik laikinas. Taigi, iš to galima viskas baigsis, ne tolima ateitis tautinės reikšmės, r*:':

parodys,
gali.

I. spręsti, kad šioje Eiiropps daly- 
i je, Balkanuose, rengiamasi karui, 
į Žodžių, Balkanai dabar tapo di- 
į delio tarptautinio įtempimo vie­

ta. Nerimas čia labai didelis, ku-
į rio išdavos -greitai jturi paaiškėti.

PAKRIKO HITLERIO PLANAI
’ Balkanai yra labai svarbus net anglais prie Lybijos žuvo Itali- 

' gyvybinis taškas bent kelių Euro- jos oro laivno viršininkas ir Ly- 
I pos valstybių, ypač svarbu turėti bijos gubernatorius maršalas Ita-

nes tas ilgai trukti ne­

žuvo ITALU ORO LAIVYNO 
VIRŠININKAS.

Pereiti penktadieni kovos su

VOKIEČIAI NORI PULTI 
GIBRALTARA PER 

ISPANIJA

Vokiečiu kariuomenė dabar sto- 
prie Ispanijoj — PrancūzijosVI 

sienos. Pranešimai sako, kad Hit-

Icisty jam pereiti jo kariuoenėi 
ir pulti Gibraltaru per Ispaniją. 
Jei Gen. Franko atsisakyt^ 
Hitleris esįs pasirengęs ir

lams. Puolimui jėgos jau 
visiškai paruoštos.

MEKSIKA. Liepos men. 7 
nų, sekmadieni, Meksikoje įvyks­
ta Respublikos prezidento rinki­
mai.

die-

VICHY. Prancūzijos ..vyriausybė 
pasirinko savo būstinę Vichy mi­
este. Paryžius lieka jau papras­
tu miestu.

tai

leidimo tai padaryti Taigi, dar 
ko gero, buvusieji bičiuliai gali 
rimtai susikabinti.

LIFT U VOS UŽSIENIU REIKALU Ml 
NISTFRiS MASKVOJE

Pereitos savaitės pabaigoje i

tautinės reikšmės. Paskutinėmis 
dienomis, kaip matosi, labiau 
aiškėja Rusijos santykiai su vo­
kiečiais del Balkany. Taigi, gali 
kilti karas tarp Vokietijos ir Ru­
sijos ir ,§io karo frontas gali 
pasiekti Lietuv#.

LIAUDIES ARMIJA LIETUVOJE

Li etų vos Liaudies fronto vyri­
ausybė šiomis dienomis įsteigė

LONDONAS. Vokiečių belaisvi' i 
kuiiuos suima anglai, gab.n 
juos i Kanad#. Jau pirmas b. 
Haisviy transportas i Kanad# i.-- 
gaįjcntas.

KAIRAS. Italija nuo pradžios 
įstojimo |<aran, vien tik Afriko­
je numušta 90 lėktųvy. Juos nu­
mušė anglai. Be to, nuskandinta 
daug italy laivy.

LONDONAS. Apglįi oro eska­
drilė sunaikino Italy vien< aerp- 
dromi Sanialijoje jr 
pctroleo depozitas.

su deginta^

BERLYNAS. Vokiečiai skelbia, 
kad liepos 3 d. nuskandino an­
gly transatlantini laiv# «Arando- 
ra Star». Be to, nuskandinti dar 
du angly prek niai laivai. Vienas 
didžiausias ir ■ moderniškiausias 
/aivas «Champlain» užėjo ant mi­
nos ir nuskendo. Po šio karo 
laivais ir žmonių lavonais nuklo­
ti bus vandenys.

TOKIO. Amerikos J. V. ir An­
glija ir toliau rems kinus kare 
su japonais, kurie paskutiniu lai­
ku tenai pradėjo smhrkiai veikti.

GLOVACKIS GENERALINIS UZS1E- 
N U REIKALU MINISTERIJOS 

SEKRETORIUS

Pereit# kart# buvo rašyta, kad 
Pijus Glovackis paskirtas vyriaus) 
uojy kariupmenės inspektorium. 
Tai buvo padaryta per klaid#. Pi­
jus Glovackis paskirtas genera­
liniu užsieniu reikalų mįpisterjos 

sekretorium. Prie Smetonos rėži­
mo jisai buvo nuteistas mirties b# apie karo padėti.

KORSAKAS LIETUVOS 
REKTORIUM

ELTOS DI-

nauji Lie-Vyriausybė paskyrė 
tuvos žinių agentūros direkto.iį 
Radžvil# — Korsakų, žymų rašyto­
ji ír geriausi# Lietuvos .literatū­
ros kritiky.

Korsakus — Radžvila dar jaunas 
bet apėjęs pasižymėti kaip pažan­
gus rašytojas ir geriausias kriti­
kas. 1929 mėty pradžioje, žiemų, 
dar būdamas gimnazistų Šiaulių 
Gimnazijoje, buvo areštuotas ir 
nuteistas 6 metams sunkiųjų dar­
by kalėjimo už priešsmetonini ir 
prieš voldemarini režimų, išsėdė­
jęs kalijime 2 mėty, susirgo ir 
rašytojų p įstangoms buvo pales­
tas laisvėn. Paskutiniu mėty Kor 
salcas — Radžvilų buvo «Kultūros? 
redaktorium.

ČERČILIO KALBA

Liepos 4 d. Anglijos premje­
ras Čerčilis pasakė parlamente ktJ

lituHiíiibiHiiiiÊiHiBiHiB®i®iâ®iiiftiHiiiiiiullkífii k.urį hiatyt, pa-
ra vaduos šaulius prie Smetonos rė-

NEREIKIA SUKTI \ 7 kor e*g^n>0 “i íeátadle-KjT 4 1 Lįy iL nį, nes visi Žino, kad į
Logo Lombardo salę, kur “Vyčiai” stato gražia dramų

S. m. Ilonos m. 13 d. L. M. M. R. “Rytas” Luzo 
Brazil ei ro salėje, Rua da Graça 608, rengia

Vieša Vakara
Bus suvaidinta 3-čią kartą S. Paulyjo 4 veiksmų dramą

Vergijos Griuvėsiuose"
Kurioje vaizduojamas Lietuvos kaimiečių gyvenimas 

didžiojo karo iivakarese Čia matome šiurpius vaizdus 

fanatizmą, motina atsižada savo sunaus ir atsiduoda 

ji i rusų caro armiją. Tikrai jaudinančios 

Vaidins geriausi Ratelio “Ryto" menininkai, 

leiskite iios progos Pamatykite iią dramą. 

Pradžia 8 vai. vak> Po vaidinimu Jokiai iki 4

Rengėjai.

flcanos.

Nepra-

v. ryto*

i»|žimo. Liaudies armija turės savo o 
g propagandos skyrių. Gi kariuo- S 

menei griežtai uždrausta užsiimti Q 
į* bile kokia politika.

B? GRĮŽTA LENKIJOS PABĖGĖLIAI -g 
i ©m Daug Lenkijos pabėgėlių ran- S 
& dasi Rumunijoje. Tenai gyvena g 
gh internuoti ir buvusieji Lenkijos 
g* vyriausybės nariai. Pastaruoju q 
s laiku daug Lenkijos pabėgėlių į 
|P grįžtų i Lenkiją. °

PRANCŪZU LAIVAI ANGLU 
KONTROLĖJEg

B Prancūzijos laivai, kurie randa ® 
S. si angly uostose, bus perversti an □ 
ajgly kontrolėm Šiuos laivus tvar- n 
g kys anglai, kaip savuosius . ®
---- o

GREITAS PUOLIMAS ANT g 
ANGLAIJOS. į.

S

C

PASLAPTIS
S* Vėliausios žinios iš Romos pra- S 

neša, kad Hitleris, pagaliau, nu- g 
___________________ __________ tarė daryti greita ir staigų puo- ^0000^0000^1 

Wl^gi^l^^____________ iįlĮjJjjiį)l||lgiPi||H llPWfpgq] limų ant Anglijos, padedant ita- l®ąOo»ocW6nnn®i

Nematytas vaidinimaa, grafús drabužiai ir dekorą- 
cijoa, garas orkestras ir erdvi iokti salė Žada didelį 
pasisekimą.

Publika praioma nesiveluoti, nes vaidinimas 
prasideda punktualiai 8 vai* vakaro-
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Pudapis 2 ; LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Reflexões atuais
Como era de prover, os po­

deres públicos estudam os mel­
hores meios de remediar a si­
tuação das exportações brasi­
leiras, sensfivelmente diminuí­
das por efeito da guerra. O Co 
nselho federal do Comércio Ex 
terior executa um amplo inqué 
rito entre todas as classes pro­
dutoras ao Pais afim dc conhe 
cor objeciivamente o problema. 
Sabe-se que não ė ėle de fácil 
solução. Práticamonte, a guer 
ra fechou-nos mercados comp 
radores de exceptional impor 
tancia. Restam-nos os dos Es­
tados Unidos, da Inglaterra e 
da França. E, porém, compreen 
sivel que, exceção feita no mer 
cado norte-americano, não pos­
samos alimentar grandes ilu­
sões sobre os mercados ingles 
e frences. Não ė apenas a difį 
culdade de transporte que oca 
siona o „impasse” do presen­
te estado de coisas. Tudo įndi 
ca que, premidas pelas natu­
rais dificuldades económicas, a 
Inglaterra e a França impon­
ham, aos paisęs vendedores, 
certas clausulas contratuais, 
nao de int eiro acordo com as 
normas tradicionais da Econo­
mia Política... Além disso, é pr 
eciso levar cm conta o fato das 
relações económicas entre os 
grandės e pequenos paisęs i,e 
rem sofrido uma transformação 
capaz de alterar, ao menos por 
enquanto, as respeitáveis di­
retrizes da .economia clássica.

O que importa ė sublinhar 
•— sem exageros inúteis, mas 
sem ilusões tolos — a impor 
cancia do problema das expor 
.ações brasileiras. A ela, alias, 
já se referiram, com a respon 
sabilidade de seus cargos, o 
Presidente Getulįo Vargas e o 
Interventor Adhemar de Bar­
ros. Falando, recentemente, as 
classes conservadoras paui s

tas, o chefe da nação foi bem 
claro. Analisou com firmeza a 
situação creada para nosso co­
mércio internacional, e suas pa 
lavras repercutiram fundainen 
te em todo o Pais. O Interven 
tos Adhemar de Barros — esta 
dista para o qual o melhor mé 
todo de governo ė o udniinis 
trar com senso realístico dos fa 
108 e das idėįas — afirmou, ha 
poucos dias, que não são pe­
quenas as dificuldades com que 
luta nosso comercio exportador 
diante da guerra. Referiu-se cl 
aramente aos reflexos desse es­
tado dc coisas na economia na 
čionai concitando os paulistas 
a trabalhar decisiva mente — 
ao lado dos poderos públicos — 
para uma harmonica supressão 
dessas dificuldades.

A palavra dc ordem do Es­
tado Novo ė da expansão de , 
nossos mercados internos. Se 
as massas brasileiras dispu­
serem de um coeficiente econo 
mico capaz de lhe aumentar o 
poder aquisitivo, não resta du 
vida de que, bem orientada, es­
sa expansão se realizará. No 
momento, porem, as classes pi , 
oduioras devem, como sempre, 
prestigiar e auxiliai’ a ação do 
governo no que toca ás medi 
das dcemergencia a serem to­
madas. Tais medidas — esteja 
mos certos disso — so serão 1 o 
madas depois duma- análise ex 
haustiva das questões postas 
em foco pelos acontecimentos 
europeus. > j j

O momento ė de compreen 
são e de colaboração. Precisare 
mosj talvez envidar esforços 
exhaustive® — conquistar mer 
cados até ontem fechados a 
nosso comércio.— como alé rc 
duzir a importação de certos 
produtos. Tudo isso exige tra 
balho — harmónico e espirito 
de sacrifício.

Kas girdėti naujoje Lietu 
voje

DIDELES DEMONSTRACI-
JOSiKAŪNE.

Birželio 30 diena, politiniu ka 
iiniu paleidimo proga, Kaune 
sporto stadione įvyko milžiniš 
kos darbininku(ir tarnautoju dc 
mons.racijos, kuriose dalyvavo 
ir vyriausybės nariai — minis­
terial ir šiaip aukšt1’ valstybės 
pareigūnai. Nors diena buvola 
bai karšta ir saulėta, bet kaip 
praneša radio, demonstracijose 
dalyvavo labai daug žmonių 
Demonstrantai sveikina naują 
Lietuvos vyriausybė ii' linkėjo 
jai sėkmingai tęsti išlaisvintoje 
nuo Smetonos rėžimo t darbą. 
Aikštėje buvo parengta .prezp 
diumuį vieta, kurioje sėdėjo mi 
nisterįai. I demonstrantu kal­
bas ir sveikinimus atsakė mi­
nisterial; kalbėjo žemės ūkio m 
m misteris, susisiek’mo, svei­
katos reikalams ir ■ švietimo. 
Ministerial žadėjo, daug reformų 
valstybės gyvenime, kaip švje 
limo, taip ii’ ežmės ūkyje. Bus 
esą nusavinami stambernieji 
ūkiai ir žemė bus dalijama be­
žemiams ir mažažemiams.

Prie progos, reikia pažymė­
ti, kad prie naujosios vyriau 
aybės ir dabartinė,s tvarkos, ja 
jau spėjo prisitaikinti buvęs 
São Paulyje konsulas dr. P. 
Mačiulis, kuris dalyvauja viso 
so vyriausybės posėdįžose. Ta 
i P pat jisai dalyvavo ir perei­
to sekmadienio demonstracijose 
ir sėdėjo prezidiumo vieloje

SEIMAS PALEISTAS NUO 
LIEPOS 1 D.

Jau buvome rašę, kad nau­
joji Lietuvos vyriausybė yra 
paleidusi buvusi smetonini sei 
mą ir jo atstovus, kurie turėjo 
dar ir valdines tarnybas, atlei 
do, kaip pa v. seimo pirmininką 
Sekeni ir kitus. Tačiau radio iš 
Lietuvos praneša, kad ofjc alini 
Lietuvos seimas paleistas skai­
tosi nuo liepos mėn. 1 dienos.

Lietuvos seimą sudarė gry­
nai tautininku partijos žmonės, 
kurie jokiu būdu neatstovavo 
Lietuvos visuomenes. Dabar jis 
palqislas įr bus skelbiami nau­
ji rinkimai. Kaip vyks rinki­
mai Lietuvoje, kol kas dar ne 
žinia. Einant Lietuvos kons itu 
cija, nauji rinkimai x (Seimą, pu 
leidus senąjį, turi būti paskelbti 
ne vėliau per 60 dienu. Taigi 
Lietuvoje apie rudeni gali i vyk 
ti nauji seimo rinkimai, kuriose 
dalyvaus taip pat ir komunistu 
partija, kuri Lietuvoje pradėjo 
veikti legaliai nuo birželio 28 
dienos. Lietuvoje, taip pat pra 
dėjo veikti nuo birežlio 23 die 
nos h’ komtmisiimo jaunimo or 
ganizacija ,,Komsomolcai”.

Čekoslovakijos 
tankai suteikė Vo 

kieciams laimė 
įima

KRĖVĖ MICKEVIČIUS IŠ­
VYKO I MASKVA

Radio žiniomis, Lietuve» už­
sieniu reikalu minister1» Krė­
vė Mickevičius, liepos mėn. 1 
dieną išvyko i M<!feKva, kur ji' 
sai buvo labai .škilminga’ sutik 
tas .Sovietu valdžįos atstovu, o 

taip pat ir Lietuvos įgalioto mi 
nistorio Maskvoje Narkevičiaus 
Maskvos aerodrome, kur atvy 
ko Krėvė Mickevįčius, plevėsa, 
savo šalia Sovietu vėliavų, ir 
Lietuvos respublikos vėliavos. 
Radio nepaduoda, kokį tilcslą 
turi šį Lietuvos užsienio reika­
lu minįsterio kelionė Maskvon 
Gal kartais rusai nori naujus 
reikalavimus statyti Lietuvai?

i Bet apie taį sužinosime vėliau.

ĮVAIRIOS

VOKIEČIAI IR ITALAI 
GALI ILGAI KARIAUTI

ŽINIOS
NE-

Yra tvirtinama, kad nei 
kietija, nei Italija negalin­
čios vesti ilga karą. Esą, kaip 
vieni, taip ii- kit1 greitai pri­
truks maisto ir reikalingiausios 
karui medįžagos — kuro. Dėl 
to, Hitleris stengiasi žaibo grei 
tumu pradėta karą baigti, nes 
užsitęsęs karas Vokietiją, o taip 
pat ir IiaiLą gali privesti 
dideliu netikėt inumu.

Vo­

prie

SOVIETU—VOKIEČIU 
RYBOS.

DĖ­

kad
dė­

Iš Berlyno pranešama, 
sovietu-vokiečiu prekybos 
rybos, kurios buvo pradėtos pe 
reitą ketvirtadieni, baigtos lie­
pos 1 d. pilnu susįt arimu abieju 
valstybių. U- j' ( <’

VOKIEČIAI PRIE ISPANI­
JOS SIENOS

Korespondentai parvyko iš 
Flandrijos fronto į Londoną pa 
sakoja, kad jeigu ne Čekoslo­
vakijos, Skodos fabrįko išdir- 
bystės tankai, tai vokiečiai ne 
būtu pajėgė pramušti Sedano 
frontą (Sedanas — Francijos 
miestas prie Vokietijos lube- 
žįaus) ir tuo būdu, nebutupa 
vykę jiems padaryti to istorinio 
apsupimo Flandrijoj.

Korespondentai pasakoja,. 
kad vokiečiui šsdirbysiės tan 

kai negalėjo atlaikyti anti-tan­
kiniu kanuoliu ugnies ir j‘e be­
veik vįsi liko sunaik’nli, bet 
Skodos išdįrbyrtės tankia atlai 

“ kė kanuoliu ugnį ir frontą pra 
mušė. Jie buvę tokįe sunkūs ir 
stipriai padaryti, kad mažųjų 
kanuoliu ugnies visai nebojo, 
ju šalmus esą galima pramušti 
tik įš sunkiuju aknuoliu, kas 
nėra, "taip lengvai atsieidama.

Jie spėja, kad apie puse vo­
kiečiu turimu tanku liko sunai 
kinta, bet vokiečiai turėję 10 
tankiniu divizijų su 4,500 tan 

ku ir likusia tanku dali dabar 
galinti naudoti naujose ata­
kose.

Muniobe padarytas klaidas 
dabar skaudžiai jaučia vist

Vokiečiu kariuomenė jūros 
pakraščiu pasiekė Ispanijos šie 
ną. Prie Navaros ispanai vokia 
čius sutiko su vynu, o vokiečiai 
ispanams iškėlė pietus prancū 
zu teritorijoje.

VOKIEČIAI OKUPAVO AN­
GLU SALAS.

Lamanšo kanale, . vokiėčįai 
okupavo dvi anglu salas Jer­
sey ir Guernesey. Pirmiausia 
vokiečiai šias salas bombarda 
vo. Gyventojoj! turėjo jas ap 
leisti ir palikti jas vokiečiams.

ITALAI, PER APSIRIKIMĄ, 
PUOLĖ SAVO KARIUOMENE

Anglu radio skelbia, kad prie 
Abisinijos sienos italu karinome 
nė. puolė, per klaidą, pačius ita 
lūs ir labai daug ju išguldė, kol 
pastebėjo, kad tai ju pačiu ka 
reiviai/

PRIVERSTINA APDRAUDA 
, NUO GAISRO.

Bisz’lijof 'vyriausjbė išleido 
dekretą, kuriuo vįsi jodomo ir 
nejudomo turto savininkai pri­
valo apdrausti savo turtą nuo 
ugnies. ,

UŽDARYTI KAIKURIE LAI 
KRASCIAI. i

RUSAI GYRIA LIETUVOS- 
KARIUOMENES VADA 
Rusai kalbėdami apie nau­

ją Lietuvos vyrjausybe, labai 
palankiai atsiliepia apie Lietu­
vos krašto apsaugos minįste- 
ri ir kariuomenės vadą genero 
lą, Vitkauska. .,

Telegramų agentūros i ft Kau 
no praneša, kad vyriausybės 
parėdymu lapo uždaryll kaku- 
Lietuvoje ifc-inaniieji.laikra čiai 
ypač, kurie jau nepalankiai atsi 
liepia apie naująją Lietuvos vy 
riausybe. Tačiau kad būtu su­
vartyta spauda, to nepastebi­
ma ir laįkraSčiai išeina, kaip 
ėję. Tik buvęs Lietuvos tautini 
nku organas „Lietuvos Aidas”, 
ir kuris buvo vyriausybės ofi-

1 ciozu, dabar vėl likes oficiozu 
tik, žinoma, pliekia tautininku 
ms ir Smetonai kaili.

VOKIEČIU SPAUDA TYLI A 
PIE BESARABIJOS OKUPA­

VIMĄ.

lui Italo Balbo, kuris buvo d1 
lu oro laivyno viršininku Ate 
koje ir taip pat gubernatore, 
Ly bijoję, jo vieton paakins a 
tras maršalas, Gražiam.

Iš Londono pranešima, ht 
anglai turi sumob:lizave 2M 
000 žmonių kariuomene ta 
pasiryžusį atlaikyti^ j vokirti 
ir it alu puolimą. w M

— KAIRAS. Iš Kairo pn* 
ma, kad per dvi dienas Vidun-' 
mio jūroje anglai nuskuto 
4 italu laivus; Viso italą kai 
niu laivu nuskandinta 13.

Pranešimu iš Estijos, lt® 
naujos liaudies vyriausybę 
lėdymu, tapo uždarytos vjs» 
estu nacionalistinės organini 
jos ir klubai, kurie tik bun 
palankūs fašistams. Be to, i 
daryti kliubai ir rusu pabėgėlis 
Spėjama, kad tas pats bus p 
daryta ir Lietuvoje, kur 1^ 
buvo įsigalėję „jaunaliettivii!

KRĖVĖS KONFERENCIJA 
MOLOTOVU.

BEVEIK 3 MILIJONAI KA­
RIUOMENES

ESTIJOJE UŽDARYTOS XI
OIONALISTU ORGANIZAO 

JOS.

Maskvos radio žjnioiDlB,lį 
tuvos užsieniu reikalu mins 
ris Krė.vė Mackevičius, kulis 
bar randasi Maskvoje, m 
konferencija liepos 2 d ai 
vietų užsienio reikalu kflffl 
ru Molotovu- Ką juodu W 
radio neskelbia.'

ESTUOS MOKYKLOS!! $ 
TA RUSU KALBA

Estijos vyriausybę 1^ 
mu, esi ijos mokyklose i^ 
rusu kalba, kuri bus mok<0 
visose mokyklose. ,

KIEK KRITO VOKIEČIU Sli 
ME KARE >

Vyriausia vokiečiu karo 
dovybė paskelbė, sąrate 
siu vokiečiu kariu šiame 
re. Sąraše sakoma; nuo 
10 dj nuo kada prasoidájo U 
ras Belgijoje, žuvo 27.074 j 
kiečiu kariai, sužeistu 111£ 
ir dingusiu be žinios 18.3^ 
Tai , vokiečiu paduotos iini« 
Jos gali būti sumaiihtofl, bd 
vis dėl to labai didelis skfti^ 
krito per taip trumpą laál

— BUKAREStAS. Busji* 
muose vengtųjų rumunais 11 
savaite, vengru krito 70

DEMOBILIZUOJAMA PBAį 
ouzuKAiayoiw

Prancūzijos vyriausybė P* 
rėdymu pradėta demobili^ 
prancūzu kariuomenėj kuri 
taip atkakliai gynė savo 
tą nuo vokiečiu. Dabar P1*1’ 
cūzai liko visai bejėį^ | 

f SUKILIMAS RUMUNE^ 
k Pereita sekmadieni, kada 

sidėjo rusu okupavimas 0^ 
Data rabijos, Rumunijos miesto f 
i oro l&tz i vyko komunistinis suj* 

mas. Buvo smarkūs 
mai sukilėliu su kariuomene. 
Rumunai pukilėlius nwn^"T

— ROMA. Žuvus italu marša (ir daug ju sušaudė 4. j

DARBININKU IR DARBO I- 
MONIU REGISTRACIJA PRA 

TESTA.

R usaras, okupavus Rumunijos 
dali — Besarabiją ir šiaurine 
Bukoviną, vįso pasaulio spauda 
plačiai komentuoja ir aprašo • 
šiuos įvykius. Tačiau vokiečiu, 
spauda apie taį jnieko nerašo, 
tik trumpai pažymėjo, kad ru 
sai okupavo Besaraboiją. Ir 
daugiau nė žndiįo. Tas aiškina 
ma tuo, l<fld vokiečiai netikė­
tai buvo užklupti šio ivykio, 
kad jie nemanė, kad rusui pa­
siskubins veikti ^Balkanuose ne 
pasitarė su Hitleriu.

Brazilijoje yra išleistas dek­
retas, kuriuo visos įmonės pri­
valo įsiregistruoti ir ta*p pat 
Įregistruoti savo darbininkus 
darbo departamente. Regįstracį 
jos terminas pasibaigė birže­
lio mėn. 30 d., tačiau tapo pra 
testas ligi liepos 30 dienos. Pa 
duoti registracija privalo vis1, 
kas tįkv tai turi kokia įmone, 
neatsižvelgiant i jtai, ar joje y 
ra darbininku, ar dirba tik 
pats savininkas, Registruojant 
reįkia užpildyti tam tikras, blan 
fccs, vadinamas „doįs tercos”, 
kurias galima gauti papelarijo- 
je „Pan-Americana”, rua da 
Mooca, 1721.

— LONDONAS. Anglu lai­
kraštis „Nev Chronicle” 
ria anglams išvystyti stipru oro 
puolimą ant italu ir pradėti bo 
mbardavimą italu pozicijas.
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Žiovulys ir Miegas
KODĖL MES ZIO VAU J AM IR 

RAIVOMES? ■*

I Žiovulys yra signalas, kad 
jau laikas gulti. Žiovulio reikš 
mė yra tokia: nuvargusio zmo 
gaus kraujuje esu permažai de­
guonies, o perdaug angliarūkš 
ties. Žiovaujant ieina i plau­
čius oro daug daugiau negu pa 
prastai kvėpuojant ir kiaujas 
gauna iš plaučiu daugiau de­
guonies. Ziovmys j>ravė(dina pi 
aučius. Tįesoiginė žiovubo pne 
kastis yra kiaujo nubėgimas 
nuu galvos smegenų. Todėl ma 
žaki'aujai žuvauja dažnai, ypač 
stovėdami ir sėdėdami. Kada 
toks žmogus atsigula, žiovulys 
prapuola, nes gulini daugiau 
-kraujo subėga i galva.

Jei susirinkime ai' pamokos 
metu kas žiovauja, t,ai re&úa 
kad jis neklauso, kas kalbama t 
tonai. Jei jis klausytu, ir to­
dėl jo smegenys dirbtu, lai kra 

tujas rinktųsi i galva, ii' jis ne- 
Įžiovaulu. Z įo v ui y s atsiranda ir 
po geru pietų, kai ki-aujaspra 
dūda iš galvos eiti i skrandi. 
Drauge jaučiamas tada ir pa- 
liiiKiiiias i miega. Ziovidys yra 
užkrečiamas: uicenka žmonių 
būrelyje nusižiovauti i vienam, 
tuojau ima žiovauti ir kiti 

I Naudinga reikšme Im i ir rai- 
f valys. R ai v am įs išskirstomaą už 
atstovėjus kraujas. Bemiegant 
kai kurįo kraujo indai esti pr1 
spausti kūno sunkumu, o taip 

i- pat ir širdis silpniau ve‘kia, 
taigi ir kraujas (daugelyje ku 
no vietų užsistovi. Todėl 
budos žmogus ir raįvosi.

pa

KIEK LAIKO REIKIA 
TI ? . .

MIEGO

į Vidutiniškai imant, 
miegui praleidžia apie 
dali savo gyvenimo, t. y. po 8 
valandas per para. Tiek maž 
daug miega suaugės, sveikas, 
ne per sunkiai dirbąs žmogus. 
Vaikams reiaklinga ilgiau m*e 
goti, nes jie greičiau nuvargsta, 

žmogus 
trečiąją

kadangi ju jėgos eina daugiau 
šia augimui, o darbui ju lieka 
mažai.

Žinodami vaikai, ypač pir­
mosiomis savo gyvenimo savai 
tėmis, nemiega tik tada, kai 
žinda. Visa kitą laiką, kokius 
22 valandas per parą, jie mie­
ga. Vaikams nuoi 1 įki 2 pautu m 
egoti reikia 16—18 valandų per 
parą, nuo 2 iki 3 metu 15—17 
valandų, nuo 3 iki 4 metu 14 
—16 valandų ir nuo 9 įki 13 
metu 8—10 valandų. Pereinant 
iš vaiko i jaunuoli, prasidedant 
lytiniam brendimui, miego re1 
kalingtunas šįek liek padidėja. 
Vidutinio amžiaus ir vsai svet 
kiems žmonėms pakanka įr 5 
—7 valandų per parą.

Seni žmonės 'esti dvieju rė­
šiu. Vienu es.i žymiai susdpnė- 
jcs protinis pajėgumas, tie esti 
ir fiziniai silpnesni. Toki seniai 
kaip vaikai, nuvargsta greit ir 
todėl jiems reikalinga ilgiau 
miegoti. Bet, yra smili, kurie i 
ki gilios senatvės lieka žva­
lus ir protiškai pajėgus. Jė­
goms atgaivinti jiems reikal’n- 
ga net majžau miegp už viduti 
nio amžįaus žmones.
žmogus suglemba, gauna blogu

Nepakankamai miegodamas 
nuotaiką, pasidaro opus, ner­
viškus. O jei neišsimiega nuo­
lat, lai šie sutrikimai d1 deja ir 
gali pereiti i tikra 1‘gą, vadi 
namą neurastenija. Iš kilos pu­
sės ir ilgiau miegoti, negu orga 
nizmas reikalauja, taip pat ža 
linga. Per ilgai miegąs žmogus 
tunka, darosi vangus, nepas­
lankus, protiniai gabumai su­
menkėja.

Todėl rūpestingai prižiurėjd 
me savo miegą ir saikingai juo 
naudokimės!

demoralizuota minią pabėgėliu 
pasakoju jisaį, „kurie lyg iš 
gąsdintos avys, susigrūdo ant 
vieškelio k sulaikė L t sa lanku 
kolonu, kuri buvo siunčiama fr 

mio. ji , aneuzams i pagalba. Kareiviai
Kita aliantu nepasisekimo p rėkė ii' keikė, bet žmonės nosis 

priežastis esanti lėktbvu stoka 
Vienas tu liudininku, mates sa­
vo akimis kovas, sako, kad a- 
lianlu orlaiviu jis visa*’ nema­
tęs, tuo tarpu kai vokiečiu boru 
banešiu kas diena buvęs pil­
nas oras. Tie orlaiviai netikta1 
viską ardo ir žudo, bet jie bai 

Kad negru oda juoda, iš pra keliai. Prancūzai negalėje per šiai terorizuoja gyventojus ii’ 
džios buvo manoma, jog tas juos pristatyti savo armijai priešo armijas. ,^Lš mačiau su

Kodėl negru
4*3M adėJ° yi6ais keliais ífràn LJWci y id jUvCICI euzijos giluma. Tais pabėgėliais 

užsikimšo visi vieškeliai ir^un

paeina nuo to, kad negru krau 
jo sąstatas yra kitoks, negu bai 
taodžio. Bet greitai tas teigi­
mas liko atmestas, nes kraujo 
analyze parodė, kad juodaodžio 
kraujas yra toks pat, kaip ir 
baltaodžio. Tą minti sugriovus 
buvo pradėta skelbti, kad neg 
rai juodį (odei, kad ju oda skį 
riasi nuo baltaodžio žmogaussa 
vo sąstate. Bet ir čia pasirodė) 
nebula teisybės.1’

Nesenai viunas-iHarvaidu uui 
versiteto profesorius Dr. Ed­
vardai rodė, jog negro oda yra 
tokia pat, kaip ir kiekvieno ki­
to žmogaus. Jis ir odė, kad kiek 
vieno žmogaus oda susideda iŠ 
penkių parminsiu medžiagų, iš 
ju kaipo pagrindinės yra: me­
laninas, melanoidas ir karoti­
nas, pastaroji medžiaga gau­
siai randama morkose. Ir kad 
žmogaus odos spalva priklauso 
nuo to, koks odoje tu medžiagų 
yra kiekįs. Melanoidas yra juo 
do ji medžiaga, kurios negru o- 
da turi dideli Įdeki 'r todėl jie 
esą juodi. Mae^snjs melanoido 
kiekis padaro odą baltą ir to­
dėl, jei kas iš negru odos su­
mutintu melanoįdo kimd, vis1 
neėgrai paliktu baltaodžiais.

Vokiečiams 
daug pagelbė 
je karo pabėgę

Svejcarijon atvyko iš Belgi 
jos ir Siaurės Erancuzijos žmo 
nės, kurie malė karo užfronte 
savo akimis, tvirtina, kad v o 
kiečįams laimėli tenai laba1 dą 
ug padėję karo pabėgėliai. Pra 
dėjus vokiečiu „manijai laužtis 
i Belgija ir Prancūzija, prasidc 
jo neapsakomas žmonių bėgi­
mas., Ne Šimtai ir ne lukstan 
čiai, bet milijonai belgu 'r fran 
cuzo su visais savo daiktais pr

Koks dabar gyveni 
mas Norvegijoje

Norvegijos vyriausybė bau­
dė vokiečiu užimtose . srityse 
pravesti slaptai mobdizuciją. 
Ypač tai buvę pastebėta Oslo 
srityje. Jaunį norvegai, suskiu 
ką i mažus būrelius, pabėgdavo 
pas savo vyriausybe. Gyvento 
ju judėjimus jau ir anksčiau bu 
vo kiek karinės vokiečiu valdž 
ios suvaržytas, o dabar tose 
srityse paskelbti nauji Įsaky­
mai, kuinais pranešama, kad vi 
si jaunį norvegu tautybės vy 
rai, kurie yra nuo 18 iki 45 
metu annžaus, neturi t< isės kur 
nors išvykti is savo gyvenamu 
j u vietų. Tuo budu jįe iuri pa 
silikti kaimuose ai bu miest uose 
kuriuose įki šiolei gyveno, *r 
dirbt ui tolimesni savo darbą, y 
pač gaminti gyvenimui reika­
lingus gaminius. Aide kiekvie­
na iš savo gyvenamos vietos 
pranykusi norvegą įuojaus - 
turi būti pranešta vietos val­
džiai. O-lojc išeina keliūtas uor 
vegu dienraščiu, kurie yra vo 
kiečiu tarnyboje. Jie nieko ne­
rašo apie įvykius Norvegijoje, 
turi pasitenkinti tikta1’ oficia- 

i liais vokiečiu pranešimai.
Taikos metu Osloje buvo artį 

k 300,000 gyventoju. Karui pra 
sidėjus, dalis ju iš ten išbėgo

nei maisto, nei kitokius pagal 
bos, tuo (arpu kai vokicč u ar 
miia tavo užnugary turėjo a d i 
rus kelius ir mekeno netrukdo 
mą susisiekimą su savo bazė 
mis. < 

but dauguma liko gyventi mies 
te, kadangi vokiečiai per daug 
greitai užėmė pati miestą ir jo 
apylmkes.

Svarbiausias Osloje daly­
kas dabar ūsas maisto produk­
tai, kurįu trukumas žymiai jun 
Lamas. Gyventojai įš miesto daz 
nai eįua i (artimesnes apylinkes 
pus ūkininkus pirkti maisto. 
Tačiau gyventoju judėjimas 
mieste esąs kiek suvaržytas, o 
taip pat trūksta ir susisiekimo 
priemonių, kadangi ju esą daug 
paimi a kariuomenės reikalams.

Laisvos rinkos Osloje esan­
čios pranykusįos. Norvegu ūki­
ninkai, jei jie t ui’i ka nors par 
duoti, tai visliek nenori vož- 
tti i miestą, kadangi savo pro­
duktus turi parduoti už vokiečiu 
pinigus. Mat vokiečiu valdžia 
Norvegijoj išleido specia'es rna 
rkes, kurios Vokietijoje esan­
čios bevertės.

Be to, daug kiaušiniu, svies 
to ir suriu esą reikalinga vo­
kiečiu armijai. Viskas, ką pūga 
minančios pieninės ir skerdyk 
los nepatenka i laisva rinka 
Tuos visus produktus nuper- 
kanti vokiečiu armija.

(Nukelta i 6 puri.)

kirstė i§ kelio ii' liek’’.
Belgu armija paskutinėmis d 

dienomis buvusi vokiečiu maš1 
nomis taip sukapota, kad iš- 
nyko ištisi regimental, o kas bu 
vo dar gyvs, taas buvo bu pojl 
šio, nevalgęs ir bombų sprogi 
mais liek pritrenktas, akd vei 
kti jau nebegalėjus. Dėl to Bei 
gijos karalius ir pasidavęs.

JUOZAS BALTŪSIS.

Kai Baigi.
Išt rauka iš romano „

(Tasa)

Ir apčiupinėjęs rankos riešus, 
pečius bei juosmenį, pridurda 
V0: . l . • 1 i

Ir vis tai — už pilvai ’
Netrukus, tačiau, jis taip iš 

moko valgyti, kad gražiausios 
plutos, užuot burnos patekdavo 
i jo kjšene, ir vakare jis apda 
lindavo mus visus po gera duo 
uos abraka.

Na, taigi, — pasakė viena 
vakara, žiūrėdamas i mano ran 
kas, darbščiai nešančias bumon 
valgi, — tėvo duonos galėtu 
me į b nebesprogti!

Aš dar nesupratau, ką jis tuo 
norėjo pasakyti. Tik pajutau, 
kaip kramtomas kąsnis stai­
ga sustojo gomuryje ir nesida­
vė nei atkrankščiamas. Akys 
sužliugo ašarom.

— Senai jis čia tavo sprogs 
ta? — atsišaukė motina. — 
Ar lai tokiu metu valka nuo 
saves varyti?!

I — Mane dar mažesni įštren 
kė. ; į

— Bet tu gi tik pažiūrėk i 
jil Liesumėlis, Čiuplumėlis, pen 
kiaįs kelnių neužkiši. , Pateks 
tarp svetimu įr užgnaibys, Jyg 
žvirbli...

Tėvas patylėjo.

įsi Duona
Parduotos Vasaros’'

— Bus taip, kaip pasakiau
— tarė tvirtai. — Aš tai, atsi
menu, nė septyneriu dar netu 
rėjau, o jau, šunvotėm ^apte 
kės, paskui kiaules, paskui kar 
ves... Kuo gi jis ponas? Nuo 
Grabnyčių jug , aštuntuosius 
pradėjo! ; (

— Širdį bent turėtum vaikui. 
Pats vargo, plukė, — o kitą 
atjausi —kas tau davė! Mažai 
čia vaikas neapvilktas, neėdes 
dar ten... svetimųjų utėlėpis.l

— O jsįkišk tu ji nors i š....,
— suriko tėvas jau įpykęs. — 
Ar aš ji varau? Tįk kuo gi 
šersi, k vaite? Sienos atlaužos 
pakiši, ar ką?. Juk ; ir ta­
ne sava!

Motina nieko nebea sakė. Ty 
Įėjo ir tėvas.

— Sakiau kaimynam, kadro 
dytu, — prabilo jau ramesniu 
balsu. — Gera žmogų atitaiky- 
sim ir leisim.., nes mes vienį 
šitaip.

Tuo viskas tą vakarą ir pa­
sibaigė.

oooOėoo
— Ar toli mane išveš, ma­

ma? >
— Toli, sūneli. ..Neregėtas 

toks. Matyt, iš kitu pasviečiu 
užsuko. Bijai?

— Q kodėl nepalaukiam kį

to? Iš arčiau?
Motina liūdnai šyptelėjo.
— Ne nuotaka gi tu, kad rįn 

ktumeis piršlius. Alga sulygo, 
ir eįsi. Reikės eitįl

Reikės eiti.
Tai štai kaip vadinasi tojį 

padėtis, kurioje jau kelinta die 
na esu! Broliai ir seserys no­
riai užleidžia man savo žaislus. 
Motina nebebara už kiekviena 
numesta skiedrelė ar nulieta 
laša vandens. Tėvas nebemu­
ša. Kažkas, lyg kokia nemato­
ma, bet aiškiai jaučiama siena 
atsirado tarp ju ir manos. Aš 
nuolat sugaunu ilga molinis žvil 
gsni. Matau baiminga pagąrb 
broliu ir seserų akyse.

Taip. Man reikės eiti.
Ganykla miške? — girdžiu 

tėvo. klausima.
Jis sėdi pakišęs kojas po us 

Janu, pagarbiai pasllenkea i pri 
ckį. Prieš ji — didelio ūgįo se 
nyvas ūkininkas.

— Tai beveik kad ir miške. 
’ — Pušynas? ;

— Yra ir pušelių. O, ka?
— Tąi... nieko.. — mikčioja . 

tėvas. — Pirmametis mat, to 
kiam banda — ant akiu...)

— Negi vienas ganys, — 
papsėdamas pypke ramiai šne 
ka nepažįstamasis. — Penkiese 
sulėjom ganyklas. Plotas —’ 
neapglėbsi. Žolės — iki juos­
tos. Karves pančiojam...

— Kiek gi ju bus?
— ALuonelėlis melžiamu B 

Dar ten keturios mituliukės, bu 
liūs, na ir veršiuku bus šešetas, 
bet lai jau rudeniop.

— Aviu nėra?
— Beveik kad įr nėra. Ne­

siveda man jos. Tai žiūrėk, 
nugaišo, lai vilkas nujojo, o 
pavasariui, žiūrėk, ir belike ko 
kia šešiolika...

Tėvas pusbalsiu suskaitė, 
kiek iš viso gaivu turės banda 
atsisuko į mane ir susiomastes 
kryptelėjo galvą. Atvykėlis baį 
gė rūkyti. Taukšėdamas į su 
nogėjusi nykščio naga, iškratė 
pypke u£kįšo ją už juostos. Atsį 
krankštė ir spiovė i viduasli.

— Tai ka? — pajudėdamas 
visu savo dideliu ūgiu, tarė jis. 
— Vadinasi: pūras bulviu pa­
sodinti, pusė centnerio rugiu ir 
penkiolika litu. Ranka?

— Litu bus dvidešimts, kaip 
iš karto sakiau.

Samdytojas nesutinka. Tokįa 
esanti bepinigė, nors pasikark 
Beįk berną, merga samdyti, ir 
visi šaukia: pinigu, Pinigu, pi­
nigu. Paskutini gyvuli iš tvar­
to išvestum.

' — Imkite puspudį avižų,— 
pasiūlo galop.

— Kas iš tu avį2u? — ginčį 
josi tėvas. — Ašakos įr ašaros

— Štai, kad išponėjo pribui 
šiai! — piktinasi atvykėles.— 
O Germanijoj, sako, avižinėm 
kruopom gimdančias bobas vai 
gydina. Pa s skaičiau laikrody 
Iš ju šustinis, ir visa kita!

’ ’— Vilnų pora svaru pridėtu 
met, — nedrąsiai Įspraudė mo­
tina. — Visai jau išėjo vaikas 
įl drabužio.^

Ir tėvas ir motįna atrodė tok 
is menkinai ir silpn1 prieš ši 

nepažistamaji, jog man net keis 
ta ir graudu pasidarė. Tėyas... 
Tėvas, kuris visada man atro 
dė nenugalimas, nepranešamas 
nei protu, nei patyrimu; prieš 
kuri tegalėjai jaustis tik silpnės 
nįu, kvailesniu, nusikaltusiu..^ 
Na, argi čia tas pats tėvas?! Jis 
sėdėjo visa laika parietės kojas 
ir palinkės i prieki, nors toks 
sėdėjimas — aš žinau — labai 
nepatogus, o pradėdamas kal­
bėti vįs turėjo gerokai atsikran 
kšti, kad atplėšus, baisa nuo 
gomurio. Gi motina, pasakiusi 
savo pageidavima, visai sumi­
šo, nusisuko ir nebetarė nėį žo­
džio.

Aš nuslinkau i užpečki, kur 
nuo pat nepažįstamojo įėjimo, 
susimetė broliai ir seserys, bai 
mingaj išplėstom akim sekio­
dami kiekviena svečio judėsi ir 
laikydamiesi taip tylia* lyg ju 
visai ne nebutu.

— Išveš tave?
— Gal ir išveš — atsakiau.
— O krekeno tau palikti?
— Hm... vilnų? — numykė 

samdytojas ir lyg norėdamas į 
si tikinti, ar tikrai jau aš vertas 
to, atsisuko ir atidžiai tary- i 
turn sverdamas akimis kiekv­
iena mano kūno dali, apžiurė 
jo mane. Abipus jo nosies atsio 
rado dvi rūkščįos raukšlikės.— 
Tikras sliekas ir bailus ant a 
kiu, — sumurmėjo. — Nei prie 
žagaru toki, nei prie liuobos.

O garsiai tarė: I : | 1;

(B. d.). , i
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MIRĖ GABUS FELJETONIS­
TAS H. BALTRUŠAITIS

Džiovininku izoliatoriuje mi­
rė U. Baltrušaitis, .apie 35 me 
tus amįžaus. Baltrušaitis buvo 
vienas stipriausiu Lietuvos fcl 
jetonisiu — satyriku. Kaip saty­
rikas jis plačiau buvo žinomas 
Zebediejaus vardu.

Nors Baltrušaičio talentas aiš 
kiaj pasireiškė,, tačiau silpna­
vališkumas ir netvarkingas gy 
veninio būdas sudavė mirtina 
smūgi jo kūrybai ir nelaiku pa 
siuntė į kapus.

M i RE LENKU POETAS.

Šiom is dieno mis. V ilmuje štai 
ga mirė lenku poetas S vienio 
pol Sarpinskj. I kapines ji pa 
lydėjo gausi jo draugu, rašyto 
ju, žurnalistu, artistu ir šiaip 
jau intelektualu minia. Jis pa­
laidotas Rasų kapinėse, literatu 
kampelyje.

SUKELTA 30,1000,000 LITU 
VILNIAUS REIKALAMS.

Generaliniam Lietuvos Kou 
sulai ui Ne v York e praneša iš 
Kauno, kad iki gegužės mėin?

slo Lietuvoje sukri a 30,100,- 
000 litu paskola Vilniaus rei­
kalams.

ŠIAUDUOSE RADO NEGY­
VA ŽMOGŲ.

Utenos apskrity, Biliakiemio 
klojime, Sanduose, buvo ras­
tas negyvas Antanas. Katinas, 
59 metu amžiaus žmogus; Išsyk 
manyta, kad tai staigi mirt is, 
bet vėliau nustatyta, kad taj 
žmogAidystė.

SUVALKAI PERKREKSTY- 
TI I SUDAU.

Vokiečiu valdžios komisija nu 
tarė vokiškais vardais pakrikš 

tyli eile miesteliu ir kaunu. Su­
valkai pavadinti Sudan. Tarp 
Plocično ir Seinu; pravedamas 
platusis . geležinkelis, vietoje 
buvusio siauro gelednkclio me 
dziams ve2j. Visos Su vali; u iri 
kampio pieninės pavestos 
Duve, iš Rytprusiu, priežiūrai 
kui’is gabena moderniškas ma 
šinas i Cipliškės bei kitas pie­
nines. ūkiu inkai, raginam1' vis 
ko daug gaminti.

SENAI NEIŠAIŠKINAMA 
ŽMOGŽUDYSTE. į

Šiomis i dienomis Kauno apy 
gardos teismas sprendė Joną 
vos miestelio gyventojo Al. Ka 
valiausko ir Al. Banulevjčiaus 
bylą, kuriuodu- buvo kaltinami 
nuiudc savo kaimyną P. Chlo 
po.iina.

Praėjusiu metu kovo 15 d 
Jonavoje buvo turgus, su vada­
vo .daug žmo n i u, p į Inos karčia 
mos it!šiliuko vyru ir moterų. 
Viename
Clilopotinas su žmona, Kūį Ohio 
potinas įš r. s. orą no i šėjo i ga t 
ve, kažkas prišoko prie jo ir 
akmeniu taip smarkiai smogė 
Clilupoiinui įguhij, kad jis vio 
toje, užmuštas.

Kavaliausaks su 'Banuleviėu 
i buvo apkali imi Chlopotino 

nužudymu, bet kaltinimas ne 
įrodė, į r apygardos teismas abu 
kaltinamuosius išteisino.

MEILE PAVIRTUSI I KERS 
TA PRIVEDĖ PKIEVAIOG

ZUDYSTES.

Šio i nic.s ei to gyven.o^as Vsc 
Kapčinskas pirma draugavo su 
V. Sulskaite, del Jo Sulskaįtė 
buvus pažadėjus savo namus ui 
rašyti, bet vėliau pradėjo pyk­
us ir bylinėtis. Bcsibylineudami 
taip Įsipyko, kad Kupčinsakspa 
sįkvietes Sulskaite uždusino 
pr jėgai vi jai ant b mm o s užde 
jes, o lavoną imeiė i Švento 

lietuviai prižiūrėtojai, nes len 
restorane vaišinosi ii’ kais prizi mėto jais darbininkui

sios upe.
Apygardos teismas Kapčįns 

ka už šį j nusikalt ima nubaudė 
visa amžių kalėti.

Nubaustas padavė apeliaci­
ja Rūmams^ kurie apygardos 
teismo sprendimą pripažino kl 
aidįngu, nes Kapčinskas, žudy-’ 
damas įSulskaite, neturėjo pa 
sipelnimo .tikslo, o jei taip ta1 
įstatymai nenumato didesnės.

■ bausmes,. kaip 15 meili stink, 
darbu kalėjimo. Rūmai Kapčins 
kui bausme ir sumažino iki 15 
metu sunk, darbu kalėjimo.

DARBININKAI REIKALAU­
JA LIETUVIU PRIŽIŪRĖTO 

JU.

Vilniaus mics.etprie viešųjų 
darbu dirba keli t ūksiančiai dar 
binįnku. T\i darbininku delega 
et jos kreipėsi i Vilniaus, miesto 
savivaldybe su prašymu, kad 
butu .duoti prie viešųjų darbu 

nepasitiki ir nori pr'žiuiėtojais 
turėti tik lietuvius, kaip sąži­
ningus žmonos.

NUBAUSTAS PIENINES PI­
NIGU pasisavintojas.

- Julius Kae’auskas būdamas 
Pajesio pieno perdirbimo b-vės 
pirmininku ir turėdamas iga- 
liojima iš ^Pienocentro” Į>aimt> 
1 tuksiantį 902 Lt tuos pįnigiis 
paėmė ir pasisavino.

Už- tai Kazlauskas pat ra ūktas 
tieson. Kauno apygardos teis 
mas.Kazlausko byla sprendė ir 
Kazlausak pripažino kaltu, bet 
vertu pasigailėjmo, ir nubaudė 
šešiais mėn. papr. kalėjimo, bec 
i ta bausme įskaitė tris mėn. iš 
kalėtus, atsargoj jr liko trys 
mėn.

. NUSIŠOVĖ MOTERIS.

1 Gegužės 1. diena Šančiuose,

ka. Vyras ja mylėjus, bot ji m ė 
gdavusj < linksma gy­
venimą: išgerdavir-i1 ir flirlUu 
davusi. Vyras lajos elgėsi sme 

kdaves ir jš t o danza i lt iiTa 
ve barniu. Prieš i vykdant sa- 
vižudyste irgi buvusi išgėrūs1, 
ginklą paėmusi ir nusišovusi. 
Sqyési i krutino. Dar su inon 
kom gyvybės zyn.ėpi buvo nu 
vežta i miesto ligonine. Bet 
beyeiant ’ kelyje mirė.

PRADĖS, VEIKTI GAMTOS 
AIATE^fATIKOS JAKUI,-

TETAS.

Minislcriu Taryba nusia’ė, 
kad nuo šių metu rugsėjo 1 
d ‘t’stabdvti Vytauto D. Uni­
versiteto Kaune Gamtos įr Ma. 
.tematikos afkult eto veikimą ir 
nusta-ė, kad nuo tuos dienos 
pradės veikt i Vilniaus Univer 
sitete Gamtos Matematikos fa­
kultetas su matematikos, fiai 
kos ir biologijos skyriais. Kau 
no V. D. Unįveršįieto Teeini 
kos fakultete bus sustiprinti 
chemijos mokslai, kad lakui e 
tas galėtu paruošti chemiku, in 
žinieriu, 'galinčiil d’rbti prak- < 

.Liškaį. Ryšium (sįu GatiitosAla- 
tematikos fakulteto jperkéllmu 
Vilniun atvyko i Vilnių prof. 
K. Sleževičius fakulteto perkė 
limuį paruoš i ir OL’Scrvai cri.ai- 
perimti.

LIETUVOJE YRA TUKSTAN 
OLAI NEK.RYKSTYTU IR NE

- KUR NEUZREGISTR UOTl 
VAIKU

„Lietuvos Žiniose” skaitom 
šitokia pastabą:

Ruošiant. -t civilinės piel r i kaei 
jos projektą, reikia neužmuši i 
tai, kad Lietuvoje jo laukiama, 
jau 22 metai. Civilinės metri­
kacijos belaėlikįant, Lietuvoje 
susidarė * tūlosi ančiai jiiekur i i'c 
imetrikuotu vaiku ir jaunduo 
liu. Todėl tame įstatyme turi

buki Į>ara^rafai kuriuo'fej 
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--------- PRISIEKUSI» VERTĖJAS ----------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel.-2-6393.

■ S. PAULO - -----
Daro vertimus ii visų, kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
\ identidade,

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu iru moterišku ligų ppeoia- 
‘ listas, chirurgas.

'Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo *3; iki 7< val. ovak
Ladeira Porto Gerai, 12,-salės A ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 dje Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

MMū GYDYTOJAS
JOSÊ fflMVICH

Rua Silva Pipto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas L .sunkų laiką nutarė su- 

) maáinti ikainas. už dantų gydy­
tiną an t. pusės įkainos, kaip an* 
u tai: ištraukti dant| b* skaus­

mo 5$00O; plomba cida- 
*bro purceleno 8$0OO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

LABOLATORIJA — DICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulfo/ -smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua’ Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas. 5 
Priėmimo valandos quo 9 11 ir nuo 3—6, ,Sekmadienį 
tuo 10—12 vai. Tai. 4-0218a i Kalbama rusiškai, lenkia- 

' kai ir vokiškai,

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

^BERNARDO”
Įsteigta 189 0 metais

Atlieka įvairius darbus foto 
grafijų sritySpecialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

i Darbas graižąs tąžiningaa ir 
įpigua.'. Vykstą įnamus fotogra 
fiją reikalais. Dar b fotogra

- ;tijų -i.3 . Í.8-

“ Arthur Schamidt
Rua São Caetano 447 
(senas,1103-111 : g. ,:iulo

Telefono 4-5576

SiUVY

General OzorioRua

Lietuvių 
SIU VYS

Kiekvií r

KAJ

. á ŽJMflg , > ■. "••.-ít*- ■

r'T'r...YOl®

Čia- yra. j. 1 
riaur.ių i7.

pàíiW

DR. LUIS
* Gydy

Gonorėja, Gydymas g.\ - i.: ‘O-
7 Motoru L igos. - eum

Av. São João No. 573, 2°. 
mentas, Telefonas: I

Ligonius priima nu i k 
ligi 18, 30 v,.
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Moderniškas, greita» ir tikrus gydymas skilvio ir kepenų 
specialisto

Be operacijos
Aúluriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rilgymas, skilvio votys, ivairns diegliai ir ki­

li tos lygos pagydoma HE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 
ir BE OPEKAC 1qS, tik su. inžekeonai
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

■.Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. vieta ir Kon 
su'torija: Rua SiĮya Pinto, 444

PASTABA: Vyksta i namus bilę kurią valanda dieną, nakli.

, Mm———

©c®
Pirmoji lieluvish Spaustuvė ir Papelaria W

2 Pan Americana B
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius* spaudos darbue: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius"kartonus? Sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi- 
šokiu raėomoju reikmenų: Laiškams popieros* i krautuves. 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelarija, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimam© iš namą ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

?® íB. USB W ® Í
SIUVYKLA “ESTĄN“

■a r! pMI ofr31| pQq 1^1

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

s s
i

TRIPERIS (Visose stadijose — asirus ir kruni akas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7» 

Sekmedieniais nuo 10 — 12.
RUA BARÃO DE I' EPETiNING-', 242 

3 aukštas. 7ELEFONAT: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

á
i

£ 
a

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 
atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklą, prie stoties Luz ten 

ir gyvenamas butas
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SiQya rilbua pagal naujausias madas iš 
ivniriausių medžiagų vietinių ir užsienių 
Darbac“pQgal savo kokybe yra piguSi 
atliek imas aklininga^ diplomuotosiūvėjo 
Gídecko prlsldriinas.

.-M JiBr
■'SOSES’

SKffl. <jį

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel: 4-1457

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas * Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v
Rua da Graça, 248 ' - Telefone 5-1 51 - SÃO PAULO

i _ __ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ I

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames, 52 V. Bella

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rôbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
broaeb.lėių, kur darbas atliekamas sulig 
naujau8ių madų vyriškų ir moterišku-

Lietuviai, išnaudokite laiką sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir iėsirip- 
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip S&o Paulo centre, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
modemiikiausiu medžiagų

® Daržai ir Ūkiai Í
® fe

Netoli stoties Carvalho de 609000
Araujo suburbto Centrad do Savininkas. Čia de Agri, 
Brasil, parduodame geriausios Imigração e OolonizaAão.

> žemes daržams ir nedidelėms Pardavimu Baltine: Bua 
ūkiams. Žeme apaugusi miflku. José Bonifácio, 98 Tel 2-7549 «8*/

PHARMACIA ANHAiA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel: 5-355I S. Paulo

Pass erini |
Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai 8

Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esaniios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

S. Paulo, Sekmadieniais ir Bto- 
kioadieniaia ittisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prie! Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO iÇRJSTEN 

iVaukiniai i stoties Norte 
Uteina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30- <

įregistruota nr. 46 ii 10 
-12-38 trolioje spy linkije. ®s>
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São Paulo, Liepos - Julho 6 1940

BAKSYS NEBEVAZIUDB 
LIETUVON.

eikjtei i italo krautuve, rua Oa- čią savaite ir jas paduoda tovo 
gau skaitytojams.
Ai-

XI Ano - melai

Kas naujo kolonijoje

IR VĖL LIETUVIAI.

Pereitą savaite priešais Luz 
stoti, rua Mana, būvu užpultas 
vienas rūbu krautuvininkas D 
Dilges Dilgerian. Ji užpuolė, 
du vyrai, kada krautuvė buvo 
uždaryta ir šeimininkas skaitė 
dienos pajamas. įėję vyrai pa 
prašė parduoti kaikuriu drabti 
žiu, bet tam atsisakius, jie puo 
lė šeimininką, sužeidė ir paėmė 
pinigus, pabėgo. Seimininkas 
buvo sužeistas sunkiai, tačiau 
paguldytas ligoninėn jau svei 
ks,a. Policija ilgai ieškojo kal­
tininku, kurie tokie drąsus, to­
kiame dideliame judėjime api­
plėšė krautuve ir spėjo pabeg 
ti. Taip kaltininkai J’ki šioeli 
dar nesurasti. Technikos poli 
cija padarė kelias nuotraukas 
nuo tu daiktu krautuvėje, ku­
rie buvo paliesti plėšiku ir pra 
dėjo ieškoti identifikacRos sky 
riuje, ar nesjras tokiu pirštu 

• nuospaudu jau traukiu. Pasi­
rodo, kad surado ir nustatė 
kas padarė apiplėšimą, tai vie 
nas lietuvis, kurio vardas Pet­
ras Fuks ir nras Mykolas Nį- 
kolau. Policijos archivuose jau 
šių dvieju vyru yra bylos, ku 
rie 1931 metais padarė pana­
šu apiplėšimą rua Couto de Ma 
galães. Už lai jiedu sėdėjo ka 
Įėjime 6 melus ir prieš 10 mė­
nesiu buvo paleisi i.. Taigi, da­
bar policija ieško plėšiku, ku 
rie, žįnoma, dabar, jau g&us 
daug didesne bausme.

Stebėtina, kad Petras Fuks 
vadinamas lietuviu. Tai grei­
čiausia žydas, nes tokiu pavar 
džiu lietuviu nėra. O gal tai pa 
keista pavardė? Bet ar šiaip 
ar taip, lietuvio vardas įmai­
šytas i kriminaline policijos 
kronika įr tas labai žemina lie­
tuvius.

Korsp.

LEGALIZUOTA SPAUSTUVE 
„PAN AMERICANA”.

Pats Bakšys pasisakė pereį 
tos savaitės „Lietuvyje”, kad 
i Lietuvą nevažiuosiąs, o įrauk 
siąs i provinciją ir ten gyven 
siąs. Tai, kaip gi dabar bus su 
draugais, kuliais jisai v'siems 
gyrėsi, kad jis negalįs čia il­
giau būti, kaip Lietuvą pradė­
jo valdyti jo draugai?

nįndė, kur taip pat visko 
site, ir lietuvišką laikrašt1

PARDUODAMAS ŽEMES 
SKLYPAS.

Aidas ivykius aprašo tuojau 
ir nelaukia keliu savaičių. Skai 
lydami Aidą, žinosite viski, kas 

' dedasi Lietuvoje .ir nereikė jo­
kiems gandams tikėti Ganilii 
gadynė praėjo.

Nr. 27 MOKYTOJAS GIRDAUSKAS
___ PASKIRTAS I BANDEIRAN- 

„ TE.

broziejus, užsimokėjo Aido pre 
numoralą, pasišnekėjo ir papa­
sakojo apie gyvenimą ūkyje.

St. Ambrozįejus dar ne se­
niai ūkininkauja valdiškoje ko­
lonijoje Barão de Antonina, bet 
jau prasikūi'ė ir dabar gerai 
verčiasi. Sako, kad nors ir ne 
taip s.ajgiai, bet vis1 kolonistai 
kyla ir savo gyvenimui mato 
gražią ateiti. Pats Ambrozįejus 
jau turi apie 100 kelmu bičių, 

turi kiaulių ir kitokiu gyvuliu 
Šiais metais sako, nukiitusi 
kaina medvilnės, bet ki<u pro­
duktu, kaip ryžiu ir pupelių 
kainos labai geros.

Šioje kolonijoje yra keiioli- 
ką lietuviu kolonistu, kurie tu 
r i nusipirkę valdiškas žemes ir 
visi gerai progresuoja. Malo­
nu yra girdėti, kad lietuviai 
kuriasi ir gerai gyvena.

AR BUS VEŽAMI LIETUVIAI 
I LIETUVA.

Labai pigiai parduodamas že 
mės sklypas puikioje vietoje, 
ant kampo. Sklypo didis 14x 
30. Oia pasistatė namus, galite 
turėti geriausia patalpą bile. 
kokiam bizniui. Vieta europi mšaliaį, kurie turi numerius 
Lu apgyventa, prie stoties. Tei 
rautis Aido redakcijoje, Rua da 
Mooca, 1721. | , J ( i

SAUKIAMI IDENTIFim 
TI8 NUMERIAI

Saukiami identifikuotis avtf

Buvęs Vila Anaslacįjos lie­
tuviu mokyklos vedėjas i’elik 
sas Gudauskas kuri laiką bu­
vo paskirtas visu lietuvišku 
mokyklų dainų mokytoju. Bet 
pastaruoju laiku, atleidus ke­
lis mokytojus, pasidarė moky- ____ ____ __
toju trukumas, dėl 10 i Baiideį cial” naluralįzuojamu pavai'd^s

Priėmė Brazilijos pilietybe, 
svetimšaliai gauna pilnas tei­
ses su brazilais ii' gali užimt1 
valdiškas tarnybas, 

į . Koresp.

rante tapo paskirtas vedėjum 
mok. F. Girdauskas.

Kaip žįnoma, Girdauskas, vi 
sa-savo čia buvimo laiką, sto­
vėjo Bandeirantes opozicijoj ir 
nepritarė j u žygiams, del to 
ne kartą jisai per „Lietuvi” 
buvo puolamas. Dabar auiiban- 
deiraniininkas mok. F. Girdaus 
kas paskinas Bandeiraniės mo 
kyklos vedėjuml

ARGI TIKRAI NELIETUVIS?

Pastaruoju laiku daugelis lie 
tuviu kreipiasi i redakcija klau 
sdami, ar dabar jau bus veža 
mi lietuviai iš Brazilijos i Lietu 
vą, kaip pasikei ė Lietuvos vy 
riausybė? 1 fiitoki klausimą re­
dakcija atsako sekamai: Lietu­
viai buvo vežami i «Lietuvą ir 
prie senosios Lietuvos valdžios 
kas tik turi pinigu nusipirkti la 
ivakorte, ta j toki būtinai par- 
vež Lietuvon, laivu bendrovė. 
Dabartiniu metu, rodos, kad lai 
vai iš Brazilijos i Europą kele* 
vinįui neina, taigi, neveria nei 
laivakortės pirkti, nes niekas 
negali pasakyii ar parvež. Kaip . 
karas pasibaįgs, ta* tada kas 
tik norės ir turės kelionei pin1 
gū, tokia galės važjuoti. I Lietu 
vą durys neuždarytos buvo pir­
miau, neuždarytos bus įr da­
bar. . . ė » i

Nusipirkau aną dieną brazi­
lišką laikiasli, ir bevartydamas 
užtikau pažįstamo asmens pa­
veikslą. Tai lietuvio imt*hinko 
Zičkaus. Na, manau sau, ką ge­
ro apie ji rašo. Ir koks mano 
buvo didelis nustebimas, kaip 
perskaičiau po paveikslu para 
šą, kur pasakyta, vokietis stip­
ruolis Fritz JVebcr”.

Nejaugi Zįčkus išsižadėjo sa 
v o tautybės? Juk jis yra lietu­
vis, bandeiranlĄs sportininkas 
Lietuvos pinigais važinėjo i 
Lietuvos olimpiadą, o čia, štai 
lietuviu neprisipažįsta. Ta* 
jokios garljės nesudaro dangsry 
tis svetimomis tautybėmis. Ir 
kur akis dėtį, jei dabar kas 
nors nueitu i to braziliško lai­
kraščio redakciją ir išaiškintu, 
kad tai ne vokietis, o lietuvis 
ir kad lai ne Weberis, o Zičkus 
Tai didelė gėda.

Raugas.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

GATAVOS KARTEIROS.

M. MARGIN ONIUI— Tams­
tos laišką gavome. Jame rašote, 
kad idedaie 5$, bet pinigu laii- 
ke neradome.

Aleksandras Janušonis. — 
Tamstos laikraštis nesuradęs 
Tamsios, grįžta i redakcija.

DAUG LIETUVIU NATURA- 
LIZUOJASI.

Pastaruoju laiku daug lietu 
viu priima Brazilijos pilietybe 
Beveik kįekvieną dieną skelbia­
mi ilgiausi sąrašai „D'ario Qjt\-

LIETUVIŠKI PARENGIMAI .

Liepos 6 d. rengia viešą va­
karą „Vyčiai” ir stato scenoje 
„Išpažinties paslaptis”. Liepos 
lb a L.M.M.R. Rytas stato „Ve 
rgijos Griuvėsiuose”. B.L. O. 
Centras taip pat jau baigia pri­
sirengti gražiai i si orinei tragedi 
jai „Kęstutis”.

Judėjimas organizacijų di­
delis.

Koresp.

VERBICKAI NAUJAME BIZ­
NYJE.

Juozas Verbickas, buvęs Par 
que das Nações žemiu pardavė 
jas ir išrūpinęs lietuviška1 mo­
kyklai sklypą ir statybai me­
džiaga, dabar atsidarė restora­
ną prie Monle Bello, (vieškelis 
i Mogy das Cruzes).. Be to, J, 
Verbickas ir vienos, netolimos 
fazendos administratorium.

Esi.

ui
re

T. SAPOLIENE prašoma 
eiti i redakcija svetimšaliu 
gistracijos reikalu.

SPIRGEVIOIUS (Guarda Ci 
vii) gyvenantis Vila Belą, pra 
šomas užeiti i redakcija gauti 
adresą savo brolio. Padedant 
„Argentinos Lietuviu Balso” 
redakcijai, surasta brolio gyve 
narna vieta.

ANTANAS ALEKSYNAS 
prašomas užeiti i redakcija re­
gistracijos reikalu.

LAIŠKAI REDAKCIJOJE

Liepos
6 d. nuo 57.151 iki 67,250 ’
8 d. nuo 57.251 iki 57.360
9 d. nuo 57.351 iki 57.450

10 d. nuo 57.451 įki 57.660
11 d. nuo 57.651 iki 57,650
12 d. nuo 57.651 iki 57.750
13 d. nuo 57.751 iki 57.860

Vincas Stankevičius, Ari* 
nas Jurkša, Klemensas Dilia 
Petras Vilčinskas, Bolys Tube | 
lis, José Ambrozevičius, Viol 
cas Bartkus, J ošė Siákajtl 
Agota NacevičienĄ, Josefina Vi I 
nkausaks (pinigai) Antanai Sol 
poras, Antonina Keiteris,, If I 
nas Labuckas, Antonina Ma# I 
jūnas, Vincas Banys, Stasys P I 
Paualuskas, Jozė ViSniauÉM I 
João Jakučionis, Kostas Šilki I 
nas, Bronius Ručinskai, Bro- I 
nius Šatas, Antonina Kikinakj I 
Povilas Miškinis, Antanai N! I 
zevičįus, Andrius Valiūnai, 
Eduardo Salas, Carlos Idonk*, I 
Jurgis Dubįnskaa, Jos^ Auguli I 
Jonas Valiukėnas. Į

SKAITYKITE
IR 

PLATINKITE 
„AIDA’1.

(Atkelta iš 3 pusi.) i

Vokiečiai gi sako, kad 
pasitaiko mieste maisto 
duktu trukumas, tai dėl to • 
kalti patys norvegai, kaM 
ūkininkai nieko nenori velt1 P* 
rduoti.

Vokiečiai paskyrė Norvegių 
civilini administratorių Tertov 
ena. Tuo budu vokiečiai flt®' 
giasi Norveegijoje gyvenini ‘ 
normalizuoti. j .

AMIIIAN0!

Siu metu pradžįoje buvo sa­
kyta, kad visos veikiančios 
Brazilijoje spaustuvės ir lei­
džiamieji laikraščiai' butu iregis 
truoti Rio de Janeiro Spaudos 
ir Propagandos Departamente 
Nustal ytu laiku visos minėtos i 
monės ir laikraščiai turėjo pa 
siusi i reikalingus-' dokumentus 
registracijai, kuriu bylos svars­
tomos — leisti veikti, ar ne. 
Birželio 26 dieną Rio de Jonei 
ro Spaudos ir Propagandos De­
part amcnl as svarstė spavs u- 
vĄs „Pan Americana” regįs ra 
cijos bylą ir nutarė, leisti veikt* 
ii- įregistruoti šia vienintele lie­
tuvišką spaustuve, kaip lega­
liai veikiančią >r sąžiningai at­
liekančia darbą.

Spaustuvės „Pan Americana 
savininkai jau gavo iš Departa 
mento registracijos dokumen­
tus.

Prašoma atsiimi! savo kaitei* 
ras de Identidade, kurios jau 
gatavos:

Antanas Lukošius, Vladas 
Berestinas, Antanas Bučkįunas, 
Pranas Jodaitjs, Laurinas Viš- 
niauskas, Klemensas Budrevį- 
čius, Pranas Mačiulis, Elzbieta 
Gedminas, Pranciška Krasnavi- 
čienė, Rozalija Lenikas, Vla­
das Žukauskas, Anna Blazas.

PARDUODAMI LAIKRAŠ­
ČIAI.

AIDAS DUADA NAUJAUSIU 
ŽINIŲ IS LIETUVOS.

Reikalinga 
darbininku

DŽIAUGIASI SAVO UKIU.

Bom Retiro lietuviai, neuž­
mirškite užeiti i krautuve Gine- 
vičiaus, Rua da Graca, 510, čia 
nusipirksite sau reikalingu ma* 
sto produktu, o taip pat įr lai­
krašti „Aidą”.

Canįndcs rajono lietuviai už

Reikâlingi darbininkai klPl 
malkoms, mokestis labai giį 
mokama 3$O00 už kuP 
metrą. Čia dirba daug lietoj 
lietuvis taip pat administrator! 

Kas — Valdemaras Slralnlokas. 
____ Sližį- toje yra geras penai jonas* 
nosite skaitydami Aidą, nes Ai- Rua Dom Duarte Leopfilj 
do redakcija gauna visas naujie Jq 453 
nas tiesiog iš Lietuvos tą pa- ’ ’

Pasikeįtus Lietuvos vyriau­
sybei ir pradėjus vykdyti re­
formas, visi beveik lietuvia1’ < 
daugiausia interesuojasi dabartį 
niu Lietuvos gyvenimu, 
dabar vyksta Lietuvoje

Cambucy.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didžiauSio^ž New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sloai ligonines*

^Svetimšaliams
knygutės

Parengiami visi r*lk«M 
níTín dokumentai skubiai Ir plP
“SSSAido redakcijoje*□ □□□
^^Rua da Moóca, 172lf 

Telefonas: 3-2056.

Liepos 3 d, Aido redakcijoje 
lankėsi lietuvis kolonistas iš 
Barão d e Antonina Stasys Am-

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, įniktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai» Endoscopia. Venų issiplėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir ekaaimo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua José Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki _ _____________________

7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 5-6307 _
<35/ SKAITYKITE AIDA, 

te naujausias žinias ii btoto' 
vos. , . i (ii !’u'
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